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Выполнила Зарипова Зарина Радиковна 

Задание 1 

      Под обществом в широком смысле слова понимают 
  

1) способ осуществления власти 
2) объединение людей по общим интересам 
3) все формы взаимодействия людей 
4) определённый этап общественного развития 

 
Задание 2 
 

Что относится к естественным наукам? 
  

1) история 
2) математика 
3) искусствоведение 
4) физика 

 
Задание 3 
 

Семья маленького Вани ответственно относится к его воспитанию. Родители читают ему 
книги, объясняют, как надо вести себя со сверстниками, вместе посещают развивающие 
занятия. Это характеризует процесс 
  

1) трансформации 
2) гуманитаризации 
3) социализации 
4) адаптации 

 
Задание 4 
 

Верны ли следующие суждения о глобальных проблемах? 
  

А. Глобальными называют проблемы, затрагивающие людей всего мира. 
Б. Глобальные проблемы создали угрозу дальнейшему существованию человечества. 

  
1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 

 
 
 
 
 



Задание 5 
 

Принцип: «Спешите делать добро», — является 
  

1) законом науки 
2) нормой права 
3) правилом этикета 

      4) предписанием морали 
 
Задание 6 
 

Верны ли следующие суждения о морали? 
  

А. Нормы морали существуют только в письменной форме. 
Б. Нормы морали устанавливаются государством. 

  
1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 

 
 
Задание 7 
 

Иван приобрёл в книжном магазине необходимые учебники. Этот пример иллюстрирует 
  

1) обмен 
2) распределение 

      3) потребление 
      4) производство 
 
 
Задание 8 
 

К свободным благам относятся 
  

1) солнечный свет, лесной воздух 
2) мебель, бытовая техника 
3) книги, компьютеры 
4) услуги платного врача 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



Задание 9 
 

Принадлежащие разным владельцам спортивные клубы города объявили о предпразд-
ничном снижении цен на абонементы и различных подарочных акциях. Какое экономическое 
явление отразилось в данном факте? 
  

1) рыночное равновесие 
2) специализация 
3) спрос 
4) конкуренция 

 
Задание 10 
 

Верны ли следующие суждения о частной собственности? 
  

А. Частная собственность — необходимое условие рыночной экономики. 
Б. Одним из путей создания частного сектора в экономике является приватизация. 

  
1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 

 
Задание 11 
      Какая из названных социальных групп выделена по профессиональному признаку? 
  

1) военнослужащие 
2) молодёжь 
3) консерваторы 
4) москвичи 

Задание 12 
 

Катерина поссорилась с подругой, они не общаются уже несколько дней. Это пример 
  

1) социального статуса 
2) социального конфликта 
3) социальной стратификации 
4) социальной роли 

 
Задание 13 
 

Верны ли следующие суждения о социальном конфликте? 
       А. Социальный конфликт всегда приводит к негативным последствиям. 

Б. Социальные конфликты различаются по форме и характеру развития. 
  

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 



 
Задание 14 
 

Палатой Федерального Собрания в России является 
  

1) Совет безопасности 
2) Общественная палата 
3) Совет Федерации 
4) Верховный Суд 

 
Задание 15 
 

Согласно нашей Конституции депутатом Государственной Думы РФ может быть избран 
гражданин достигший 21 года и имеющий право участвовать в выборах. В этом проявляется 
избирательное право 
  

1) косвенное 
2) активное 
3) равное 
4) пассивное 

 
Задание 16 
 

Верны ли следующие суждения о правовом государстве? 
  

А. К признакам правового государства относят незыблемость прав человека, их охрану и 
гарантированность. 

Б. Отличительным признаком правового государства является наличие единой общеобя-
зательной идеологии. 
  

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 

 
Задание 17 
 

Право в отличие от морали 
  

1) регулирует поведение людей 
2) является видом социальных норм  
3) обращено ко всему обществу 
4) поддерживается силой государства 
 
 
 
 
 

 



Задание 18 
 

Что относится к полномочиям законодательной власти в Российской Федерации? 
  

1) составление и реализация государственного бюджета 
2) осуществление контроля над денежной эмиссией 
3) обсуждение и принятие федеральных законов 
4) обращение с ежегодными посланиями к гражданам государства 

 
Задание 19 
 

15-летний Кирилл решил поработать в летние каникулы. На какую вакансию его, согласно 
закону, работодатель вправе принять? 
  

1) курьер в книжном магазине 
2) продавец в табачном киоске 
3) грузчик в супермаркете 
4) водитель трамвая 

 
Задание 20 
 

Верны ли следующие суждения о Конституции Российской Федерации? 
  

А. Конституция Российской Федерации была принята путем всенародного референдума. 
Б. Конституция Российской Федерации предусматривает особый порядок внесения в нее 

изменений и дополнений. 
  

1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 

 
Задание 21 
 

К основным видам юридической ответственности относятся, в том числе, дисциплинарная 
и гражданско-правовая. В приведённом ниже списке указаны черты их сходства и отличия. 
Выберите и запишите в первую колонку таблицы порядковые номера черт сходства, а во вто-
рую колонку — порядковые номера черт отличия. 
  

1) имеет характер государственного осуждения 
2) применяется за нарушение договорных обязательств имущественного характера 
3) наступает в случае нарушения трудовой дисциплины 
4) имеет неблагоприятные последствия для правонарушителя 

 
 
 
 
 
 



Задание 22 
 

Установите соответствие между признаками и формами политического участия граждан 
РФ, к которым они относятся: к каждому элементу, данному в первом столбце, подберите 
элемент из второго столбца. 
  

ФАКТЫ   ГЛОБАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ 

А) всплеск рождаемости в странах Азии 
Б) продовольственная помощь стран Европы голодающему 

населению африканских стран 
В) сокращение площади лесов на поверхности Земли 
Г) тенденция старения европейских наций 
Д) загрязнение Мирового океана 

  

1) экологическая 
2) демографическая 
3) разрыв «Севера и Юга» 

  
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 
А  Б  В  Г  Д 

 
 
Задание 23 
 

Прочитайте приведенный текст, каждое положение которого обозначено соответствую-
щей буквой. 
  

(А) Состоявшийся недавно конгресс представителей науки не оправдал ожиданий. (Б) 
Многие известные ученые не приняли в нем участие. (В) Отдельные доклады были поверх-
ностными и бездоказательными. 
  

Определите, какие положения текста: 
  

1) отражают факты 
2) выражают мнения 

  
Запишите в таблицу цифры, обозначающие характер соответствующих положений. 
А  Б  В 

 
Задание 24 
 
В стране Z проводился опрос на тему: «Какие культурно-досуговые учреждения/мероприятия 
вы посещаете?». Результаты опроса в процентах от числа отвечавших представлены в 
таблице. 
 

 
Найдите в приведённом списке выводы, которые можно сделать на основе таблицы, и за-

пишите цифры, под которыми они указаны. 



  
1) Посещаемость культурно-досуговых учреждений/мероприятий возросла. 
2) Около трети респондентов в 2005 и 2013 годах посещали театры. 
3) Наиболее популярными как в 2005, так и в 2013 году были выступления артистов 

эстрады. 
4) Наименее посещаемыми являются концерты симфонической музыки. 
5) Наиболее значительно выросла доля респондентов, посещающих кинотеатры. 

 
Задание 25 
 
В 2000, 2007 и 2010 годах в нашей стране службой Левада-Центр проводился 
социологический опрос. Предлагалось ответить на вопрос: «Насколько важно для человека, 
его будущей карьеры хорошо учиться в школе?» Полученные сравнительные данные (в %) 
представлены в таблице. 
 

 
Результаты опроса, отраженные в таблице, были опубликованы и прокомментированы в 

СМИ. Какие из приведенных ниже выводов непосредственно вытекают из полученной в ходе 
опроса информации? Запишите цифры, под которыми они указаны. 
  

1) Средняя школа нуждается в дальнейшей модернизации для повышения качества 
подготовки всех учеников. 

2) Школьная подготовка, в глазах большинства россиян, более значима для человека, чем 
дальнейшее профессиональное образование. 

3) Под влиянием появившихся в последние годы телефильмов, отрицательно 
изображающих школьные будни, значимость школьного образования снизилась. 

4) В обществе растет понимание роли и значения школьного образования для будущего 
профессионального роста. 

5) Школьное образование в сознании россиян устойчиво относится к важному 
социальному лифту. 

2 часть 

Задание 26 

Составьте план текста. Для этого выделите основные смысловые фрагменты текста и 
озаглавьте каждый из них. 

В восприятии отношений человеческого общества и природы существует несколько 
концепций. 

...Сторонники первой концепции от идеализации природы переходят к утверждениям о 
невозможности познания всех многообразных и опосредованных связей природы. 



Преклоняясь перед «разумом» природы, её гармоничностью, эта стратегия... отрицает 
целесообразность всякой человеческой деятельности по использованию и преобразованию 
окружающей природной среды. 

...Отправные начала следующего вида стратегии строятся на том, что в природе есть свои 
недочёты, вакуумы и задача человека состоит в их исправлении и заполнении пустот. Данная 
концепция прямо противоположна предыдущей. Это — стратегия безоглядного 
хозяйствования в мастерской природы, стратегия ломки её законов и принудительного 
подчинения их воле людей. 

...Сторонники последней стратегии основное внимание обращают на способность природы к 
саморегуляции, к поглощению и переработке вредных веществ, вносимых туда человеком. 
Это одна сторона вопроса. Вторая сторона этой концепции состоит в том, что сам человек 
исторически способен адаптироваться к окружающей его среде и постепенно приспособить 
свой организм к тем компонентам, которые искусственно существуют уже не в природной, а 
созданной им окружающей среде. 

по В. В. Петрову 

Задание 27 

Назовите аргументы, которые приводят в доказательство верности своих утверждений 
сторонники первой из приведённых автором концепций. Приведите два утверждения. 
Почему автор утверждает, что вторая концепция прямо противоположна первой? Приведите 
одно объяснение. 

В восприятии отношений человеческого общества и природы существует несколько 
концепций. 

...Сторонники первой концепции от идеализации природы переходят к утверждениям о 
невозможности познания всех многообразных и опосредованных связей природы. 
Преклоняясь перед «разумом» природы, её гармоничностью, эта стратегия... отрицает 
целесообразность всякой человеческой деятельности по использованию и преобразованию 
окружающей природной среды. 

...Отправные начала следующего вида стратегии строятся на том, что в природе есть свои 
недочёты, вакуумы и задача человека состоит в их исправлении и заполнении пустот. Данная 
концепция прямо противоположна предыдущей. Это — стратегия безоглядного 
хозяйствования в мастерской природы, стратегия ломки её законов и принудительного 
подчинения их воле людей. 

...Сторонники последней стратегии основное внимание обращают на способность природы к 
саморегуляции, к поглощению и переработке вредных веществ, вносимых туда человеком. 
Это одна сторона вопроса. Вторая сторона этой концепции состоит в том, что сам человек 
исторически способен адаптироваться к окружающей его среде и постепенно приспособить 
свой организм к тем компонентам, которые искусственно существуют уже не в природной, а 
созданной им окружающей среде. 

по В. В. Петрову 



Задание 28 

Какое понятие в курсе обществознания отвечает определению «результаты всей 
преобразовательной деятельности человека»? 

Объясните, почему человеческая деятельность не может не преобразовывать природу? 
Приведите два объяснения. 

В восприятии отношений человеческого общества и природы существует несколько 
концепций. 

...Сторонники первой концепции от идеализации природы переходят к утверждениям о 
невозможности познания всех многообразных и опосредованных связей природы. 
Преклоняясь перед «разумом» природы, её гармоничностью, эта стратегия... отрицает 
целесообразность всякой человеческой деятельности по использованию и преобразованию 
окружающей природной среды. 

...Отправные начала следующего вида стратегии строятся на том, что в природе есть свои 
недочёты, вакуумы и задача человека состоит в их исправлении и заполнении пустот. Данная 
концепция прямо противоположна предыдущей. Это — стратегия безоглядного 
хозяйствования в мастерской природы, стратегия ломки её законов и принудительного 
подчинения их воле людей. 

...Сторонники последней стратегии основное внимание обращают на способность природы к 
саморегуляции, к поглощению и переработке вредных веществ, вносимых туда человеком. 
Это одна сторона вопроса. Вторая сторона этой концепции состоит в том, что сам человек 
исторически способен адаптироваться к окружающей его среде и постепенно приспособить 
свой организм к тем компонентам, которые искусственно существуют уже не в природной, а 
созданной им окружающей среде. 

по В. В. Петрову 

Задание 29 

В какой период развития общества преобладало отношение человека к природе, указанное 
во второй концепции? К появлению какой проблемы привело подобное отношение? Какие 
ещё проблемы глобального характера существуют на современном этапе развития 
человеческого общества? Назовите две любые проблемы. 

В восприятии отношений человеческого общества и природы существует несколько 
концепций. 

...Сторонники первой концепции от идеализации природы переходят к утверждениям о 
невозможности познания всех многообразных и опосредованных связей природы. 
Преклоняясь перед «разумом» природы, её гармоничностью, эта стратегия... отрицает 
целесообразность всякой человеческой деятельности по использованию и преобразованию 
окружающей природной среды. 

...Отправные начала следующего вида стратегии строятся на том, что в природе есть свои 
недочёты, вакуумы и задача человека состоит в их исправлении и заполнении пустот. Данная 



концепция прямо противоположна предыдущей. Это — стратегия безоглядного 
хозяйствования в мастерской природы, стратегия ломки её законов и принудительного 
подчинения их воле людей. 

...Сторонники последней стратегии основное внимание обращают на способность природы к 
саморегуляции, к поглощению и переработке вредных веществ, вносимых туда человеком. 
Это одна сторона вопроса. Вторая сторона этой концепции состоит в том, что сам человек 
исторически способен адаптироваться к окружающей его среде и постепенно приспособить 
свой организм к тем компонентам, которые искусственно существуют уже не в природной, а 
созданной им окружающей среде. 

по В. В. Петров 

Задание 30 

Автор пишет, что вторая сторона третьей концепции «состоит в том, что сам человек 
исторически способен… приспособить свой организм к тем компонентам, которые 
искусственно существуют уже не в природной, а созданной им окружающей среде». 
Согласны ли вы с точкой зрения автора? Свою точку зрения обоснуйте. Приведите два 
аргумента. 

В восприятии отношений человеческого общества и природы существует несколько 
концепций. 

...Сторонники первой концепции от идеализации природы переходят к утверждениям о 
невозможности познания всех многообразных и опосредованных связей природы. 
Преклоняясь перед «разумом» природы, её гармоничностью, эта стратегия... отрицает 
целесообразность всякой человеческой деятельности по использованию и преобразованию 
окружающей природной среды. 

...Отправные начала следующего вида стратегии строятся на том, что в природе есть свои 
недочёты, вакуумы и задача человека состоит в их исправлении и заполнении пустот. Данная 
концепция прямо противоположна предыдущей. Это — стратегия безоглядного 
хозяйствования в мастерской природы, стратегия ломки её законов и принудительного 
подчинения их воле людей. 

...Сторонники последней стратегии основное внимание обращают на способность природы к 
саморегуляции, к поглощению и переработке вредных веществ, вносимых туда человеком. 
Это одна сторона вопроса. Вторая сторона этой концепции состоит в том, что сам человек 
исторически способен адаптироваться к окружающей его среде и постепенно приспособить 
свой организм к тем компонентам, которые искусственно существуют уже не в природной, а 
созданной им окружающей среде. 

по В. В. Петрову 

Задание 31 

В начале 1990-х годов был провозглашён новый подход к решению экологических проблем, 
основанный на идее устойчивого развития. В частности, в нём выделялся принцип 
экономного отношения к невозобновляемым источникам энергии. Получение энергии из 



каких источников развивают в некоторых странах в соответствии с этим принципом? 
Назовите два любых возобновляемых источника. Какие ещё принципы провозглашает 
концепция устойчивого развития? Укажите два любых принципа. 

В восприятии отношений человеческого общества и природы существует несколько 
концепций. 

...Сторонники первой концепции от идеализации природы переходят к утверждениям о 
невозможности познания всех многообразных и опосредованных связей природы. 
Преклоняясь перед «разумом» природы, её гармоничностью, эта стратегия... отрицает 
целесообразность всякой человеческой деятельности по использованию и преобразованию 
окружающей природной среды. 

...Отправные начала следующего вида стратегии строятся на том, что в природе есть свои 
недочёты, вакуумы и задача человека состоит в их исправлении и заполнении пустот. Данная 
концепция прямо противоположна предыдущей. Это — стратегия безоглядного 
хозяйствования в мастерской природы, стратегия ломки её законов и принудительного 
подчинения их воле людей. 

...Сторонники последней стратегии основное внимание обращают на способность природы к 
саморегуляции, к поглощению и переработке вредных веществ, вносимых туда человеком. 
Это одна сторона вопроса. Вторая сторона этой концепции состоит в том, что сам человек 
исторически способен адаптироваться к окружающей его среде и постепенно приспособить 
свой организм к тем компонентам, которые искусственно существуют уже не в природной, а 
созданной им окружающей среде. 

по В. В. Петрову 
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Задание 26 

В правильном ответе пункты плана должны соответствовать основным смысловым 
фрагментам текста и отражать основную идею каждого из них. 

Могут быть выделены следующие смысловые фрагменты: 

1) Многообразие подходов к отношениям общества и природы. 

2) Концепция непознаваемости природы. 

3) Концепция безоглядного хозяйствования человека в природе. 

4) Концепция взаимной адаптации человека и природы. 

Возможны иные формулировки пунктов плана, не искажающие сути основной идеи 
фрагмента, и выделение дополнительных смысловых блоков. 

Задание 27 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1. Приведены два утверждения: 

а) природу невозможно познать; 

б) человек не должен преобразовывать природу, вмешиваться в её гармонию. 

2. Приведено объяснение: сторонники второй концепции утверждают, что человек обязан 
безоглядно вмешиваться в природу. 

Задание 28 

В ответе должны присутствовать следующие элементы: 

1. Приведено понятие: культура. 



2. Приведены два объяснения: 

а) с момента перехода к производящему хозяйству человек возделывает почву для 
получения жизненно необходимой для него сельскохозяйственной продукции, это уже 
является преобразованием природы; 

б) человек стремится к созданию более комфортных условий проживания, поэтому 
специально эти условия создаёт, так как природа не способна их предоставить без особого 
вмешательства человека, то есть преобразования природы. 

Могут быть приведены другие объяснения. 

Задание 29 

В правильном ответе должны быть следующие элементы: 

1. Назван этап: индустриальный. 

2. Названа проблема: экологическая. 

3. Приведены другие глобальные проблемы: 

а) проблема «Север–Юг»; 

б) угроза мирового терроризма. 

Могут быть названы другие глобальные проблемы. 

Задание 30 

В ответе должны присутствовать следующие элементы: 

1. Указана точка зрения. 

2. Приведены два аргумента, например: 

а) в случае согласия с точкой зрения автора: 

1) действительно, в современном мире существует много продуктов, искусственно созданных 
человеком, которыми мы постоянно пользуемся, например, пластик или 
генномодифицированные продукты; 

2) человек не может использовать только природные ресурсы, так как они исчерпываются, а 
потребности человека только растут; 

б) в случае несогласия с точкой зрения автора: 

1) производство искусственно созданных человеком продуктов способствует загрязнению 
окружающей среды, а значит, только усугубляет проблемы; 



2) потребление искусственно созданных (например, генномодифицированных) продуктов 
вредно для здоровья человека, следовательно, не может способствовать его благополучному 
существованию. 

Могут быть приведены иные аргументы. 

Задание 31 

В ответе должны присутствовать следующие элементы: 

1. Приведены возобновляемые источники энергии: энергия солнца, энергия ветра. 

2. Указаны другие принципы концепции устойчивого развития: 

а) необходимо удовлетворить элементарные потребности всех людей, решить проблему 
нищеты; 

б) необходимо признать ограниченность ресурсов и изменить свой образ жизни. 

Могут быть приведены другие источники энергии и другие принципы. 

 


